

Центру германских исследований Института Европы РАН 30 лет!

Тридцать лет назад – 15 мая 1992 г. – в Институте Европы РАН на базе сектора ФРГ был создан Центр германских исследований. Он стал первым исследовательским Центром в системе только что образованной Российской академии наук (до этого в её институтах были группы, лаборатории, секторы и отделы). Впоследствии по такой же модели в ИЕ РАН были образованы аналогичные структуры по изучению Франции, Великобритании, стран Северной Европы, Иберийского полуострова, Вишеградской группы, Италии и Украины.

Центр был создан по инициативе В.Б. Белова, возглавившего весной 1989 г. германское направление в Институте. Идею поддержал директор ИЕ РАН академик В.В. Журкин, который помог преодолеть ряд бюрократических препятствий при его организации. В течение 30 лет В.Б. Белов возглавляет научный коллектив Центра, ставшего ведущим российским *think tank*, изучающим экономику и политику объединённой Германии – основного западноевропейского партнёра России.

В 1990-е годы для различных структур, в т.ч. правительств РФ и Москвы, ЦГИ осуществил ряд исследований, посвящённых анализу опыта немецкого социального рыночного хозяйства. В 1996 г. в форме коллективной монографии «Социальное рыночное хозяйство в Германии и рыночная трансформация в России» (вышла на русском и на немецком языках) были опубликованы результаты научного проекта, над которым Центр в течение двух лет работал с Обществом имени Карла Дуйсберга (ФРГ). Он стал первым исследованием в РФ, в котором немецкие и российские учёные вместе критически оценили шансы германского опыта для различных сфер экономической политики РФ.

В 1993-1998 гг. Центр принимал активное участие в международных консультационных проектах, среди которых стоит упомянуть немецкую программу ТРАНСФОРМ. В её рамках он внёс важный вклад в реализацию российско-германского проекта по перестройке системы управления сферой жилищно-коммунального хозяйства на уровне предприятий (на примере г. Владимир и Владимирской области), а также ряда проектов по повышению квалификации российских менеджеров. Было подготовлено исследование для Мирового Банка «Взаимосвязь между накоплениями населения и экономическим ростом», а также осуществлён совместный германо-российский проект по изучению взаимоотношений федерации и коммун.

Со второй половины 90-х гг. особое внимание в работах Центра заняли вопросы федерализма и взаимоотношений между землями и коммунами. К.К. Барановой была

вручена золотая медаль РАН за индивидуальную монографию «Бюджетный федерализм и местное самоуправление в Германии».

В 2004 г. в рамках проекта «Наука – Москве» Центр получил грант Правительства Москвы (от Департамента науки и промышленной политики и Московского Комитета по науке и технологиям) на выполнение исследования «Развитие инновационного потенциала малого и среднего бизнеса: опыт Баварии для Москвы». В 2005 г. выполненный проект стал победителем конкурса по научно-техническим проектам и грантам в области научно-технических работ и исследований, направленных на развитие столицы.

Сотрудники Центра при поддержке РГНФ выполнили ряд исследований, в т.ч.: «Повышение эффективности отношений между Россией и Германией: преодоление стереотипов и искажения образов» и «Совершенствование налоговой системы Российской Федерации в контексте изменений, вызванных гармонизацией налогового права стран ЕС».

В 2009 г. научный коллектив ЦГИ выпустил монографию «Германия. Вызовы XXI века», изданную в серии Института «Старый Свет – Новые времена». Спустя шесть лет в 2015 г. был подготовлен новый коллективный труд «Современная Германия: экономика и политика»; он был также переведён на немецкий язык. В немецком издании под названием «Те, кто понимают Германию: научная элита России смотрит на сегодняшнюю современную ФРГ» ведущие эксперты Германии написали свои комментарии к главам российских авторов.

Сотрудники Центра опубликовали сотни научных статей в журнале «Современная Европа», Научно-аналитическом Вестнике ИЕ РАН, в Аналитических записках ИЕ РАН, аналитическом портале РСМД, а также в ведущих российских журналах, индексируемых в РИНЦ и различных зарубежных изданиях. Опубликовано более двух десятков индивидуальных и коллективных монографий и сборников, подготовленных ЦГИ, в Докладах ИЕ РАН, а также десятки глав в коллективных монографиях ИЕ РАН и других научных учреждений. Сделаны сотни научных докладов на российских и международных научных конференциях. Количество интервью и комментариев в отечественных и немецких СМИ подсчитать невозможно.

С 2011 г. стали выходить аналитические ежегодники Центра, посвящённые наиболее важным политическим и экономическим процессам современной ФРГ. В этом исследовательском проекте активное участие также принимают российские германисты из других научных и учебных учреждений. В юбилейном для Центра 2022 г. вышла

двенадцатая коллективная монография «Германия. 2021» (все участники круглого стола получили предпечатный экземпляр).

Работу Центра курировали известные советско-российские германисты, заместители директора ИЕ РАН член-корреспонденты РАН В.Н. Шенаев и В.П. Фёдоров.

В разные годы в Центре работали германисты В.С. Рыкин, К.В. Вяткин, К.К. Баранова, А.А Синдеев, Е.П. Тимошенкова, А.К. Камкин, Л.Г. Ходов, Е.А. Романова, Н.В. Супян, Г. Воронцов, А.В. Бойченко. Каждый из них сумел внести важный вклад в развитие ЦГИ как ведущей академической структуры на постсоветском пространстве по изучению экономики и политики современной Германии. Сейчас сотрудниками Центра являются А.К. Иванова и А.В. Котов.

Основные направления работы Центра в настоящее время:

- социально-экономическое развитие Германии, эволюция немецкой модели социального рыночного хозяйства, включая энергетическую и цифровую трансформацию;
- состояние и эволюция партийно-политической системы ФРГ;
- германский федерализм и региональное развитие;
- Германия в системе международных отношений и мирохозяйственных связей, ее роль и место в процессах европейской политической и экономической интеграции;
- проблемы внутренней и внешней безопасности ФРГ;
- состояние и развитие российско-германских политических и экономических отношений.

До последнего времени Центр активно сотрудничал с «Петербуржским диалогом» (его прообразом стал советско-германский Форум общественности, организованный в 1988 г. Институтом Европы и Германским обществом внешней политики, последнее заседание прошло в начале декабря 1991 г.), Германо-Российским форумом, дискуссионной площадкой «Потсдамские встречи», Политической академией в Тутцинге, Восточным Институтом в Висмаре. В.Б. Белов – вице-президент общества «Россия – Германия» и эксперт Российского Совета по международным делам (РСМД).

Ежегодно Центр принимает большое количество практикантов из российских вузов. Многие студенты после стажировки в ЦГИ выбирают научную карьеру германистов.